

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕38号

签发人：张玉清

办理结果：A类

对市七届政协一次会议第71332号 提案的答复

时沛代表：

您在市七届政协一次会议提出的“关于加强基层中医药服务能力建设的提案”已收悉。现结合我局职能，答复如下：

基层中医药服务能力是医疗卫生工作的组成部分。国家、省自2012年启动实施基层中医药服务能力提升工程以来，我局按照提升工程及加快推进中医药强市发展战略的要求，认真组织实施基层中医药能力提升工程，充分发挥中医药“简、便、验、廉”的优势，不断提升基层中医药卫生服务水平。具体措施如下：

一、关于提升基层中医药服务能力

一是提升社区卫生服务中心中医药服务水平，构建优质高效乡村中医药服务体系，乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医馆已实现全覆盖，25%的中医馆建成示范中医馆。二是推进中医医联

体建设。2015年5月16日成立了以南阳市中医院为龙头、各县（区）中医院为骨干、辐射部分乡镇卫生院（社区卫生服务中心）的中医医疗服务联合体，先后与119家医院签订了医联体合作协议书。通过市中医院在部分成员单位派驻专家定期坐诊、查房、带教等帮扶活动，在医联体成员单位中起到了技术提升和示范带动作用，有力地推动了当地中医医疗服务的普及，获得了社会高度认可。2023年联合市卫健委、市发改委、市财政局和市人社局申报成为紧密型城市医疗集团建设试点城市。

二、关于进一步充实基层中药人才

一是改革完善乡村医疗卫生人才培养机制，多渠道引才用才。落实农村订单定向免费医学生培养政策，完善协议服务政策。积极组织中医执业（助理）医师参加全科医生转岗培训。引导符合条件人员参加乡村全科执业（助理）医师资格考试，依法取得执业（助理）医师资格。二是创新人才使用机制。加强县域医疗卫生人才一体化配置和管理，对招聘引进的医疗卫生人才实行县管乡用、乡聘村用，鼓励县域医共体、医联体内人才柔性流动，建立健全人才双向流动机制。通过规范化培训、乡村助理全科医生考试、全科医师转岗培训等途径，加强中医全科医生培养。搭建中医全科医生服务平台，鼓励中医全科医生牵头或参与到家庭医生的团队中，拓展中医全科医生服务范围和他们的职业发展空间。

三、关于加强基层中医药人才培训

为加强基层中医药骨干人才培训，提高基层卫生技术人员运用中医药知识与技能防治常见病和多发病的能力，发挥中医药特

色优势，更好地满足城乡居民对中医药服务的需求，我局组织基层医疗机构业务骨干参加省卫健委组织的中医馆骨干人才培训。同时，完善市级中医医院中医药适宜技术推广中心设置，提升原县级常见病多发病中医药适宜技术推广基地能力，完善适宜技术推广工作机制，印发《南阳市中医药适宜技术遴选推广工作方案》和《南阳市中医药适宜技术目录》，遴选出 70 种中医药适宜技术，对社区卫生服务中心、社区卫生服务站中医药适宜技术培训进行全覆盖。通过针灸、推拿、拔罐、中医熏蒸等中医药适宜技术开展疾病的预防、诊断、治疗及康复管理，提升基层中医药人员中医药临床服务能力和应用水平。

四、关于进一步强化中医药专科建设

一是积极开展中医重点专科和特色专科建设。截止目前，有国家中医重点专科 1 个，培育专科 1 个；河南省区域中医诊疗中心 2 个，协作中心 5 个。河南省中医重点专科 13 个，省中医特色专科 17 个，河南省县级重点中医专科 9 个，市级重点专科 26 个、特色专科 41 个。持续推进南阳市中医院儿科、骨伤科国家中医优势专科建设，方城县中医院、淅川县中医院“两专科一中心”建设，立项南阳市中医重点专科建设项目。二是 2022 年 5 月起在全市开展“万名中医师家庭签约服务”，通过签约服务为居民提供连续、优质的中医药服务，通过市县中医师与基层中医师组成团队，提升基层中医师服务水平。

下一步我局将强化中医馆内涵建设，加大基层中医药适宜技

术的推广力度，以创建全国基层中医药工作示范单位为抓手，不断提升基层中医药服务能力，助力河南副中心城市建设。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如既往地关心支持南阳中医药工作的发展。

承 办 人：张小静

联系 电 话：18037716796

邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共卧龙区委员会、卧龙区人民政府、卧龙区政协（各1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月8日印发